

Чичекли Мелисса

студентка

Шутова Екатерина Дмитриевна

студентка

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет»

г. Санкт-Петербург

РИСКИ И ИХ РОЛЬ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В БИЗНЕС-СИСТЕМЕ

Аннотация: статья посвящена теме рисков и ролей в обеспечении экономической безопасности в бизнес-системе. Разработка субъектами малых форм хозяйствования комплексной стратегии направлена, в частности, именно на обеспечение экономической безопасности. При этом риск, обусловленный принятием стратегических решений, возникает тогда, когда решения выбираются из нескольких альтернатив (путем развития в бизнесе). Отсюда можно заключить, что риском стратегического решения является реализация нежелательной альтернативы.

Ключевые слова: экономическая безопасность, риски, бюджетная система, бизнес-система.

Причины риска (реализации или наступления рискованных событий) – это объективные и субъективные действия или решения, влекущие за собой нежелательное развитие, неблагоприятное для реализации некоторой бизнес-стратегии. Свообразными импульсами риска стратегического решения хозяйствующего субъекта являются предпосылки, увеличивающие вероятность или реальность наступления событий, которые, в случае своего возможного осуществления, могут оказать отрицательное воздействие на бизнес-деятельность.

Чтобы судить о существенности того или иного «рискового» импульса, риск должен быть выражен в сопоставимых показателях. Если предпринима-

тельные риски подчиняются исчислению, как с точки зрения их вероятности, так и размера возможных убытков, то управление такими рисками эффективно осуществляется с использованием страхования. В теории и практике бизнеса «второго эшелона» известны три основных способа управления предпринимательскими рисками: поглощение риска, применяемое для слабых рисков или при невозможности использования иных способов; уклонение от риска, которое используется в мобильных системах; разделение и передача риска [13].

Заметим, что ни один из этих способов не обеспечивает полного исключения риска, некоторая его часть остается на собственном удержании хозяйствующего субъекта. В практике бизнеса «второго эшелона» обычно применяют различное сочетание всех трех способов в зависимости от вида деятельности и ожидаемых опасностей.

Потеря конфиденциальной информации может привести к крупным финансовым потерям, к полной ликвидации бизнеса, а также, что не мало важно, подрыву доверия к организации и деловой репутации, приносящей ей косвенный доход.

Деловая репутация является одним из ключевых факторов, с помощью которого происходит оценка стоимости организации, а также способствует обеспечению стабильности развития и устойчивости организации. Деловой репутацией является совокупность мнений, сложившихся и подтвержденных на основании практической деятельности компании и ее взаимодействия с другими агентами. Й. Шумпетер был одним из первых, кто расценил потерю деловой репутации, как риск. В научной литературе не существует единого мнения и определения по поводу того, что из себя представляют репутационные риски.

Репутационный риск имеет неопределенную границу, что может как положительно, так и отрицательно сказаться на экономической безопасности хозяйствующего субъекта. Финансовый ущерб или же стоимость репутационных активов может резко упасть, если произойдет негативное воздействие из внешних или внутренних факторов, в свою очередь это может привести к полной или частичной потере деловой репутации компании.

Репутационные риски классифицируются на:

- мошенничество со стороны сотрудников;
- непродуктивные и слабо контролируемые партнерства;
- низкое качество производимой продукции, конфликты среди персонала;
- халатное отношение к договорным обязательствам, их частичное или полное невыполнение;
- нарушение законодательства.

Прозрачность ведения бизнеса оказывает значительное влияние на реальную оценку активов и укреплению корпоративной репутации. Для того, чтобы добиться этих результатов и нужно проводить работы, которые помогут предупредить обесценивание экономики. Так же существует необходимость в разработке метода управления рисками, с помощью которого появится возможность оценить, измерить репутационный риск.

На наш взгляд, «экономическая безопасность субъектов малого предпринимательства» – это состояние защищенности экономики хозяйствующего субъекта, которое характеризуется наличием возможностей для обеспечения потенциала развития, стабильным уровнем финансовой устойчивости в условиях более выраженного негативного воздействия внешних и внутренних факторов угрозы для малого бизнеса предприятия. Сформулированное определение не противоречит действующему законодательству и содержит его основное понятие [23].

Рассмотренные определения термина «экономическая безопасность» в основном характеризуются раскрытием двух понятий – риска и угрозы, к которым, в свою очередь, существует множество подходов у различных авторов.

На законодательном уровне под «угрозой экономической безопасности» понимается совокупность условий и факторов, создающих прямые или косвенные возможности для нанесения ущерба на уровне национальных интересов страны в экономической сфере.

Рассмотрев результаты исследования, мы сгруппируем и наглядно представим важные элементы экономической безопасности на рисунке 1.



Рис. 1. Состав основных элементов, входящих в систему экономической безопасности СМБ [10].

Анализируя состав элементов на рисунке 1, можно сделать вывод, что финансовая безопасность является основным элементом системы в целом. Эффективность системы мониторинга, устойчивость экономического развития компании, способность устранять негативные последствия кризисных явлений, поддержание безопасного уровня финансовой независимости и ликвидности, эффективность системы мониторинга, грамотная система учета финансовых потоков – все это составляющие финансовой безопасности субъекта малого предпринимательства.

Список литературы

1. Галухин А.В. Бюджетная безопасность государства как условие для экономического роста / А.В. Галухин // Проблемы развития территории. – 2021. – №4 (84). – С. 89–105.
2. Волковский В.И. Экономическая безопасность и информация / В.И. Волковский // Бизнес и безопасность в России. – 2019. – №2. – С. 35–37.
3. Кудрявцев О. Проблемы страхования информационных рисков / О. Кудрявцев, А. Косарев // Страховое ревю. – 2013. – №9. – С. 11–14.

4. Галлямова И.А. Современные проблемы бюджетной системы РФ / И. А. Галлямова // Modern science. – 2021. – №6–1. – С. 74–77.